



Любовь с первого взгляда.

Тот, кто однажды побывал на Браславщине, снова и снова стремится вернуться сюда.

Следы ледника

18—20 тысяч лет назад эта территория была покрыта ледником, толщина которого колебалась от нескольких десятков до нескольких сотен метров. В результате сложных процессов, происходящих при таянии такого гигантского ледяного панциря, образовались системы озер и равнин, среди которых расположились многочисленные группы холмов, различающихся как по форме (от удлиненных озев до куполообразных камов), так и по высоте.

Холмы и гряды чередуются с ложбинами и впадинами, десятки островов среди бескрайней озерной глади — все это делает ландшафты национального парка неповторимыми и удивительными.

В браславскую группу входит более 30 озер, причем 15 из них имеют площадь не менее 1 км². Самые крупные из них — Дригвяты, Снуды, Войсо, Волос Северный, Недрово, Бережа, Даубли, Ричи, Потех. Все озера браславской группы связаны с рекой Друйка, которая впадает в Западную Двину. Общая длина сети рек и каналов — более 300 км.

Все озера Браславской группы поистине уникальны. На Струсто расположен второй по величине в Беларуси остров Чайчин (самый большой, занимающий площадь около 5 км², находится на Освейском озере). Площадь острова Чайчин — 1,6 км², он имеет маленькие внутренние озера. Такое название этот остров получил благодаря целым колониям чаек и других птиц. А озеро Ричи, к примеру, занимает второе место по глубине (51,9 м) среди озер Беларуси. Глубже только Долгое (53,7 м), которое находится в Глубокском районе.

Ихиофауна браславских озер весьма разнообразна. Здесь обитает 30 видов рыб. Наиболее распространенными являются судак, лещ, уклейя, плотва, снеток, линь, ряпушка. Многие озера неоднократно

зарыблялись, а в некоторых выращиваются мальки рыб. В большинстве озер водится угорь, имеющий промысловое значение.

Индикаторы чистоты

Озера Браславщины — это южная граница распространения реликтовых беспозвоночных, которые служат индикаторами чистой воды. Здесь сохранились древние и редкие виды животных (понтопорея, мизида реликтовая и другие) и растительности (кувшинка желтая маленькая), занесенные в Красную книгу Беларуси.

Наличие мизиды в водоеме всегда свидетельствует о его чистоте. В нашей стране реликтовая мизида в небольшом количестве обитает только в озере Южный Волос, хотя еще недавно ее отмечали в озерах Дригвяты и Ричи. Кстати, в Южном Волосе обитают и другие ледниковые реликты: понтопорея, бокоплав Палласа, сиговая рыба ряпушка.

А отличительной особенностью озера Северный Волос является наличие крошечного, длиной до 3 мм, реликтового рака лимнокалияна — одного из интереснейших обитателей наших водоемов. Морской по происхождению вид проник в пресные воды в ледниковый период. Ныне лимнокалиянус сохранился в многочисленных холодных озерах на севере Европы и в некоторых озерах умеренной зоны, в Беларуси же встречается только в шести озерах Витебщины. Обитает он на глубине более 10—15 метров, где температура даже летом не поднимается выше 10 градусов.

Есть за кем понаблюдать

Весьма богата флора и фауна национального парка. Здесь насчитывается свыше 800 видов растений, из них около 20 редких и исчезающих, занесенных в Красную книгу Беларуси.

На территории нацпарка сосредоточено до 35 процентов всех гнездящихся в Беларуси птиц, 45 видов занесены в Красную книгу. Большой популярностью пользуются

орнитологические туры, которые организуются по предварительным заявкам. А еще можно проводить наблюдения за жизнедеятельностью бобров.

Белорусская Венеция

По озерам braslavской группы давно водят походы опытные инструкторы-водники. Но знакомство с национальным парком все равно начинается с самого Brasлава, ведь по периметру город омывают пять озер, в том числе самое крупное в braslavской группе — Дривяты (на фото вверху справа).

Сравнение Brasлава с Венецией возникло не на пустом месте. Существует даже предположение, что в первые века своей истории Brasлав был островным поселением. Когда в 1928 году почти непрерывно полмесяца лил дождь, озеро Дривяты вышло из берегов и затопило улицу Великую. На ней появились лодки, совсем как в Венеции.

В XI веке Brasлаву суждено было стать одной из пограничных крепостей Полоцкого княжества. Считается, что произошло это во время правления Брячислава Изяславича, с именем которого некоторые исследователи связывают происхождение названия города. Но есть и другие версии. Braslav — город Bras. Легенда гласит о трех братьях — Brasе, Snude и Nove, настойчиво ухаживавших за красавицей Drivой, единственной дочерью могущественного князя Dvina. Кроме того, в переводе с латышского brasl — “брод, мелководье”. Когда-то по перешейку, отделяющему Дривяты от соседнего озера Новяты, проходил путь в глубину полоцких земель. Постепенно вдоль дороги выросла улица, получившая название Великая. Ее ширина ограничивалась двумя рядами домов, и пока в 1930-е годы не понизили искусственно уровень озер, вода вплотную подходила к застройке. Жители могли ловить рыбу прямо с крыш сараев.

Где пекут “prasnaki”?

Туристическая привлекательность Национального парка “Браславские озера” заключается не только в манящей свежести природной красоты, но и в самобытных традициях местного населения. Достаточно один раз заглянуть на городской праздник

традиционных ремесел, который обычно проходит в первое воскресенье августа во дворе музея традиционной культуры Brasлава, чтобы навсегда влюбиться в этот край. Музей расположен в здании старой мельницы начала XX века на берегу озера Дривяты. Лоза и соломка — наиболее традиционные ремесла braslavчан. Развито в озерном крае также ткачество, гончарство, кузничное дело. На народном празднике braslavчane расхаживают в народных костюмах из домотканого материала и пекут “prasnaki”, угождают гостей кашей на капустном листе.

В Национальном парке “Браславские озера” созданы четыре базы отдыха и дом рыбака “Богино”.

Источник: Родная природа.-2011.-№9.- С.34-35.